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KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD

Forderung von Projekten, Initiativen und Gruppen in Mecklenburg-Vorpommern
und
ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Ein freiheitlicher demokratischer Verfassungsstaat kann nur dann Bestand haben, wenn eine
engagierte Zivilgesellschaft ihn aktiv mittragt. Sie ist das Fundament eines friedlichen, respekt-
vollen Miteinanders und zugleich Verteidigung gegen menschen- und demokratiefeindliche
Strémungen. Es ist daher nicht nur eine moralische, sondern auch eine rechtliche Verpflichtung
des Staates, die freiheitliche demokratische Grundordnung mit Entschlossenheit zu verteidigen.
Dazu gehort nicht zuletzt, biirgerschaftliches und zivilgesellschaftliches Engagement gezielt zu
fordern — sei es durch finanzielle Unterstiitzung gemal der Landeshaushaltsordnung
Mecklenburg-Vorpommern (LHO) oder durch steuerliche Erleichterungen nach 88 51 ff. der
Abgabenordnung (AO).

Organisationen, die ausschlie3lich und unmittelbar gemeinniitzige Zwecke verfolgen, werden
unter bestimmten Voraussetzungen und VVorgaben nach § 51 AO steuerliche Verglinstigungen
gewdhrt. Gemeinniitzige Zwecke werden aus steuerrechtlicher Sicht gemélR § 52 Absatz 1
Satz 1 AO verfolgt, wenn die Tatigkeit darauf abzielt, die Allgemeinheit auf materiellem,
geistigem oder sittlichem Gebiet selbstlos zu fordern. Nach § 17 Absatz 2 des Gesetzes tber
die Finanzverwaltung sind die Finanzamter flr die Verwaltung der Steuern sachlich zusténdig.
Hiervon ist auch die Prufung der steuerlichen VVoraussetzungen der Gemeinntzigkeit umfasst.

Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 18. April 2025
beantwortet.
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Ob eine Korperschaft steuerbegiinstigt ist, entscheidet das Finanzamt im Veranlagungs-
verfahren durch Steuerbescheid oder Freistellungsbescheid. Die Steuerbefreiung wird
spatestens alle drei Jahre Gberpriift. Bei der Uberpriifung hat das Finanzamt von Amts wegen
die tatsachlichen und rechtlichen Verhaltnisse zu ermitteln, die fur die Steuerpflicht und fir die
Bemessung der Steuer wesentlich sind. Das bedeutet, das Finanzamt Uberprift die Satzung und
die tatsachliche Geschaftsfiihrung.

Die Satzung muss so prazise gefasst sein, dass aus ihr unmittelbar entnommen werden kann, ob
die Voraussetzungen der Steuerbegtinstigung vorliegen. Den Nachweis, dass die tatsdchliche
Geschaftsfuhrung den notwendigen Erfordernissen nach § 63 AO entspricht, hat die Steuer-
pflichtige durch ordnungsmaliige Aufzeichnungen (insbesondere Aufstellung der Einnahmen
und Ausgaben, Tatigkeitsbericht, Vermdgensubersicht mit Nachweisen tber die Bildung und
Entwicklung der Ricklagen) zu fiihren. Die tatsdchliche Geschéftsfiihrung muss sich im
Rahmen der verfassungsméaiigen Ordnung halten, da die Rechtsordnung als selbstverstandlich
das gesetzestreue Verhalten aller Rechtsunterworfenen voraussetzt.

Die Rechtsfolgen bei Verstolien gegen die tatsachliche Geschaftsfihrung nach § 63 AO sind
unter Anwendung des rechtsstaatlich fundierten VerhaltnismaRigkeitsprinzips am Ausmafd und
Gewicht der Pflichtverletzung im Einzelfall auszurichten. Da es sich bei der Rechtsfolge Entzug
der Gemeinnitzigkeit nicht um eine Ermessensentscheidung der Finanzverwaltung handelt,
stellen das VerhaltnismaRigkeitsprinzip und der ihm innewohnende Bagatellvorbehalt ein
unverzichtbares Korrektiv dar, um in Einzelféllen die einschneidende Rechtsfolge des Verlustes
der Gemeinnitzigkeit auszuschlielen. Geringfligige VerstéRe rechtfertigen daher nicht den
Entzug der Gemeinnltzigkeit.

Die Landesregierung weist darauf hin, dass es nach Ziffer 16 des Anwendungserlasses zur
Abgabenordnung (AEAO) zu § 52 einer steuerbeglinstigten Korperschaft gestattet ist, ,,auf die
politische Meinungs- und Willensbildung und die Gestaltung der offentlichen Meinung
Einfluss zu nehmen, wenn dies der Verfolgung ihrer steuerbeginstigten Zwecke dient und
parteipolitisch neutral bleibt.*

Politische Neutralitat bedeutet im Kontext der Gemeinnutzigkeit, dass eine Organisation, die
steuerlich als gemeinnitzig anerkannt ist bzw. anerkannt werden mochte, keine partei-
politischen Interessen verfolgen oder eine bestimmte Partei unterstutzen darf, nicht jedoch, dass
sie ganzlich unpolitisch sein muss. Die sachliche Auseinandersetzung mit politischen Themen
des Satzungszweckes ist ebenso zulassig wie die vereinzelte politische Betatigung aullerhalb
der Satzungszwecke.

Nach Ziffer 16 AEAO muss die Beschaftigung mit politischen Vorgangen im Rahmen dessen
liegen, ,,was das Eintreten fur die steuerbeglinstigten Zwecke und deren Verwirklichung
erfordert. Zur Forderung der Allgemeinheit gehort die kritische 6ffentliche Information und
Diskussion dann, wenn ein nach § 52 Absatz 2 AO begiinstigtes Anliegen der Offentlichkeit
und auch Politikern nahegebracht werden soll.“ Diese Tétigkeit ,,muss aber gegeniiber der
unmittelbaren Forderung des steuerbegunstigten Zwecks in den Hintergrund treten. Bei
Verfolgung der eigenen satzungsmafigen Zwecke darf die Tagespolitik nicht im Mittelpunkt
der Tatigkeit der Korperschaft stehen.*

Zuwendungen des Landes Mecklenburg-Vorpommern werden grundsatzlich projektbezogen
auf Grundlage eines zuvor eingereichten Antrages ausgereicht. Anhand der Antragsunterlagen
wird durch die Landesregierung oder durch die von ihr beauftragten Dienstleister vor
Bewilligung der Zuwendung gepruft, ob die Voraussetzungen fir die Ausreichung der
Zuwendung grundsatzlich erfillt sind. Im Rahmen der Verwendungsnachweisprifung wird
u. a. untersucht, ob die Zuwendung zweckgemaR eingesetzt wurde.
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1. Erhielten die nachfolgend genannten Vereine, Projekte und/oder

Initiativen  Anklam  fir alle, Demokratiebahnhof  Anklam,
Demokratieladen Anklam, Greifswald fur alle, Partnerschaft fir
Demokratie Greifswald, Partnerschaft fur Demokratie
Pasewalk/Uecker-Randow-Tal, Regionalzentrum fiir demokratische
Kultur Vorpommern-Greifswald, Rigen fir alle, Bindnis fir
Demokratie, Stralsund fiir alle, Partnerschaft fir Demokratie Recknitz-
Trebeltal-Gemeinden, Rock gegen Rechts Mecklenburg-Vorpommern,
Bunt statt Braun, Endstation Rechts, Rostock hilft, Netzwerk fiir Demo-
kratie und Courage, Jugend spricht, Migrantenrat Rostock, Rostock
Nazifrei, Partnerschaft fir Demokratie Rostock, Aktionsnetzwerk
Demokratie Gustrow, Blndnis Demokratiela(a)ger, Partnerschaft fir
Demokratie Landkreis Rostock, Partnerschaft Krakow am See und
Mecklenburgische Schweiz, Aktionsbindnis 8. Mai Demmin,
Partnerschaft fir Demokratie Demmin, Blindnis fir Zusammenhalt,
Partnerschaft fir Demokratie Waren, Warener Demokratie-Bundnis,
Waren Nazifrei, Partnerschaft fir Demokratie Neubrandenburg, Offene
Mihle Neubrandenburg, Cafe International Neubrandenburg,
Neubrandenburg Nazifrei, Partnerschaft fir Demokratie Neustrelitz,
RAA-Demokratie  und  Bildung  Mecklenburg-Vorpommern,
Regionalzentrum fir demokratische Kultur  Mecklenburgische
Seenplatte, Netzwerk fur Fluchtlinge, Demokratie und Toleranz
Parchim, Partnerschaft fiir Demokratie Ludwigslust-Parchim, Lulu fir
Demokratie und Vielfalt, Initiative Boizenburg gegen Rechts,
Partnerschaft fur Demokratie Schwerin, Schwerin fir alle, RAA-
Regionalzentrum fir demokratische Kultur Westmecklenburg,
Demokratie leben in Nordwestmecklenburg, Grevesmihlen fir alle,
Wismar — Neugierig. Tolerant. Weltoffen, Wismar Nazifrei, LOBBI
e. V., Dokumentations- und Informationsstelle Antisemitismus MV,
Aktion Zivilcourage, Regionalzentrum fur demokratische Kultur
Landkreis und Hansestadt Rostock, Regionalzentrum  fur
demokratische Kultur Vorpommern-Riigen, Katapult-mv, LOBBI
M-V, ,Dau wat“ e.V., WIR.Erfolg braucht Vielfalt, Akademie
Schwerin e. V., Detzuwerk Demokratie und Courage aufs Neue,
MutiG — Miteinander und tolerant in Grundschule, JUMP M-V,
Fachstelle Bidaya, DIA M-V, Lola fir Demokratie e. V., Rock gegen
Rechts M-V, Landesverband Soziokultur MV e. V., Fridays for future
M-V, Omas gegen Rechts Nord, Schwerin fir Alle/Andreas Katz,
Aufstehen gegen Rassismus, Antifa Grevesmihlen,
WachsengegenRechts, Schwerin.Nazifrei Aktionsbundnis fir ein
buntes Schwerin, Initiative fur Demokratie und Vielfalt in Ludwigslust,
Jugend Antifa Gustrow, Rhythmus gegen Rassismus (Gustrow),
Unteilbar M-V, Demokratieblirger Neubrandenburg, Wolgast
Weltoffen & Demokratisch, Antifa Greifswald, Bunt statt Braun
Rostock, Aktionsgruppe Widersetzen M-V, Antifa Rostock, CSD
Schwerin e. V., CSD Rostock e.V., Landesjugendring M-V und
Katapult M-V in den Jahren 2015 bis 2024 finanzielle Férderungen?
Wenn ja, in welcher Hohe (bitte nach Jahren, Hohe der Fordermittel,
Herkunft der Mittel — Landes-, Bundes- oder EU-Mittel —, sonstige
Kofinanzierung, Stiftungen etc., ggf. Fordertitel und Férderprogramme,
aus denen die Mittel stammen, aufschlisseln)?

Die erfragten Informationen sind in der Anlage dargestellt.
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Die sogenannten ,,Partnerschaften fiir Demokratie* werden als Projekte der Kommunen bzw.
Landkreise direkt durch das Programm ,,Demokratie leben!” des Bundesministeriums fiir
Familie, Senioren, Frauen und Jugend unterstitzt. Es erfolgt keine Kofinanzierung durch das
Land Mecklenburg-VVorpommern.

Der DemokratieLaden Anklam ist ein Projekt der Landeszentrale fur politische Bildung
Mecklenburg-Vorpommern (LpB M-V). Es handelt sich um ein Angebot fir die politische
Bildung direkt im landlichen Raum, insbesondere in der Region VVorpommern.

Das Projekt beruht auf drei Arbeitsschwerpunkten:

1. der DemokratieLaden als konkreter Ort der politischen Bildung und o6ffentlicher
Kommunikationsraum,

2. der DemokratieLaden als Organisator politischer Bildungsveranstaltungen in der Region,

3. der DemokratieLaden als Servicestelle.

Mit den Angeboten wird zum Austausch von Argumenten eingeladen und die kritische
Auseinandersetzung zu aktuellen politischen und gesellschaftlichen Themen ermaglicht.

Als Projekt der LpB M-V unterliegt die Arbeit des DemokratieLadens Anklam dem Grundsatz
der Uberparteilichkeit sowie den Prinzipien des sogenannten ,,Beutelsbacher Konsenses®.

Fur das Jahr 2025 betragt der Haushaltsansatz fir das Projekt DemokratieLaden Anklam laut
Einzelplan 13, Haushaltstitel 534.06, 15 000 Euro.

Einige der mithilfe von Zuwendungen des Landes Mecklenburg-Vorpommern, des Bundes oder
der EU unterstitzten Projekte sind Uberjahrig. Die Zuordnung dieser Projekte zu den einzelnen
Jahren erfolgte mit Bezug auf den Beginn des Bewilligungszeitraumes.

Projekte, deren bewilligte Zuwendung nachtrdglich vollstandig widerrufen wurden, wurden fur
die Erstellung der in der Anlage enthaltenen Ubersichten nicht berlicksichtigt.

Einzelne der im Rahmen des Zuwendungsprogramms ,,FOrderung von Malinahmen zur
Starkung von Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-Vorpommern® unterstiitzten Projekte
werden teilweise aus Mitteln des Bundes refinanziert. Diese sind Bestandteil der jeweiligen
Operationellen Programme fur den Europdischen Sozialfonds. Da die einzelnen Finanzierungs-
anteile flr diese Projekte nicht im zur Verfiigung stehenden zeitlichen Rahmen erhoben werden
konnten, erfolgte die Zuordnung insgesamt zu den ESF- bzw. EU-Mitteln.

Uber die in der Anlage enthaltenen Daten hinaus liegen der Landesregierung keine
Informationen zu eventuellen weiteren Zuwendungen aus EU- oder Bundesmitteln sowie von
sonstigen Dritten an die in der Fragestellung genannten Organisationen vor.
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2. Erfolgte die Forderung als pauschale Zuweisung oder waren die Mittel
zweckgebunden?

a) Wenn ja, fir welche konkreten Malnahmen oder Projekte wurden
die Mittel vergeben?

b) Gab es inhaltliche Vorgaben oder Leitlinien seitens der Forder-
mittelgeber zur Mittelverwendung?

Die Unterstitzung der in der Anlage zu Frage 1 aufgefiihrten Projekte und MaRnahmen mithilfe
von Zuwendungen erfolgte in der Regel auf Grundlage eines Zuwendungsbescheides, mit dem
auch inhaltliche Vorgaben, insbesondere der Zuwendungszweck, festgelegt wurden. Diese
beruhen auf der Zweckbestimmung des der Forderung zugrunde liegenden Haushaltstitels
sowie den allgemeinen und besonderen Verwaltungsvorschriften zu § 44 LHO sowie
mindestens den MaRgaben der jeweils einschl&gigen Forderrichtlinien.

3. Wie wurde die Wirksamkeit der geforderten Projekte Uberpruft?

a) Welche Evaluationskriterien wurden angewendet?

b) Wer war fur die Evaluation zusténdig (externe Priifer, Ministerium,
Fordergeber etc.)?

c) Gab es Berichte oder Nachweise tber die Umsetzung der Ziel-
erreichung?

Die Uberpriifung des bewilligten Zweckes von Zuwendungen bzw. deren bestimmungsgeméafe
Verwendung erfolgt innerhalb der Verwendungsnachweisprifung. Nach den haushalts-
rechtlichen Bestimmungen ist vorgesehen, dass Zuwendungsempfanger die Verwendung der
Zuwendung nachzuweisen haben. Der Verwendungsnachweis besteht im Regelfall aus einem
Sachbericht, einem zahlenmaRigen Nachweis und einer Belegliste. Ausnahmen sind flr
besondere Umstdnde sowie bestimmte Finanzierungsarten moglich. Auf die Verwaltungs-
vorschrift (VV) Nummer 5.3.6 zu § 44 LHO sowie ggf. abweichende Regelungen in Forder-
richtlinien als besondere VVerwaltungsvorschriften wird verwiesen.

Nach VV Nummer 10 zu § 44 LHO ist der Nachweis der Verwendung entsprechend den
Nebenbestimmungen im Zuwendungsbescheid zu verlangen. Nach VV Nummer 11 zu § 44
LHO sind Verwendungsnachweise u. a. auf die Erreichung des Zuwendungszwecks und zweck-
entsprechende Verwendung der Zuwendung hin zu tberprifen. Zustandig fir die Priifung ist
grundsatzlich die Bewilligungsbehdrde. In Fallen einer gemeinsamen Forderung mit weiteren
Zuwendungen durch juristische Personen des Offentlichen Rechts im Sinne der VV
Nummer 1.5 zu § 44 LHO kann auch ein von der Bewilligungsbehdrde abweichender koordi-
nierender Zuwendungsgeber zustdndig sein (VV Nummer 11.1 in Verbindung mit VV
Nummer 1.5.6 zu 8 44 LHO). Das Verfahren der Verwendungsnachweisprifung ist in VV
Nummer 11 zu § 44 LHO sowie erganzend und ggf. abweichend in besonderen Verwaltungs-
vorschriften (z. B. Férderrichtlinien) geregelt.
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Hiervon abweichende Verfahrensweisen sind in der folgenden Ubersicht dargestellt:

Jahr

2018

Organisation

RAA-Demokratie und Bildung Mecklenburg-Vorpommern — Regio-
nale Arbeitsstelle fir Bildung, Integration und Demokratie (RAA)
Mecklenburg-Vorpommern e. V.

MalRnahme/Projekt

Nachbarspracherwerb von der Kita bis zum Schulabschluss — der
Schlissel zur Kommunikation in der Euroregion Pomerania

Prifung der Wirk-
samkeit des Projektes

Kontrolle der Erreichung des Projektziels sowie der Indikatoren laut
Fordervertrag

Berichte oder Nach-

weise Uber Umset-
zung  der  Ziel-
erreichung

Berichterstattung auf Partner- und Projektebene (Berichterstattung
im Rhythmus von sechs Monaten im Projektzeitraum) sowie die
Kontrolle nach Artikel 23 VO (EU) 1299/2013

Evaluierungskriterien

Kontrolle der Erreichung des Projektziels sowie der Indikatoren laut
Fordervertrag

Zusténdigkeit

Die Erreichung des Projektziels sowie der Indikatoren wird durch

Evaluierung das Gemeinsame Sekretariat Interreg (inhaltlich) und das Landes-
forderinstitut (finanziell) geprdift.
Jahr 2020
Organisation RAA-Demokratie und Bildung Mecklenburg-Vorpommerne. V.
MalRnahme/Projekt Nachbarspracherwerb von der Kita bis zum Schulabschluss — der

Schlissel zur Kommunikation in der Euroregion Pomerania

Prifung der Wirk-
samkeit des Projektes

Kontrolle der Erreichung des Projektziels sowie der Indikatoren laut
Fordervertrag

Berichte oder Nach-
weise tber
Umsetzung der Ziel-
erreichung

Berichterstattung auf Partner- und Projektebene (Berichterstattung
im Rhythmus von sechs Monaten im Projektzeitraum) sowie die
Kontrolle nach Artikel 23 VO (EU) 1299/2013

Evaluierungskriterien

Kontrolle der Erreichung des Projektziels sowie der Indikatoren laut
Fordervertrag

Zusténdigkeit
Evaluierung

Die Erreichung des Projektziels sowie der Indikatoren wird durch
das Gemeinsame Sekretariat Interreg (inhaltlich) und das Landes-
forderinstitut (finanziell) geprdft.
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4. Wie bewertet die Landesregierung die Gemeinnitzigkeit und politische
Neutralitat der geférderten Vereine, Projekte und Initiativen?

a) Welche konkreten Kriterien und Nachweise wurden bei der Priifung
erbracht und wann zuletzt?

b) Inwiefern wird Uberprift, ob die geférderten Organisationen ihre
Tatigkeiten neutral auslben, insbesondere im Hinblick auf
politische Aktivitaten?

Nach § 17 Absatz 2 des Gesetzes Uber die Finanzverwaltung sind die Finanzdmter fiir die
Verwaltung der Steuern sachlich zustandig. Hiervon ist auch die Prifung der steuerlichen
Voraussetzungen der Gemeinntzigkeit umfasst. Ob eine Korperschaft steuerbegiinstigt ist,
entscheidet das Finanzamt im Veranlagungsverfahren durch Steuerbescheid oder Freistellungs-
bescheid. Die Steuerbefreiung wird spétestens alle drei Jahre tberprift. Bei der Uberpriifung
hat das Finanzamt von Amts wegen die tatsachlichen und rechtlichen Verhaltnisse zu ermitteln,
die fur die Steuerpflicht und fur die Bemessung der Steuer wesentlich sind. Das bedeutet, das
Finanzamt Uberprift die Satzung und die tatsachliche Geschaftsfiihrung.

Die Satzung muss so prézise gefasst sein, dass aus ihr unmittelbar entnommen werden kann, ob
die Voraussetzungen der Steuerbegtinstigung vorliegen. Den Nachweis, dass die tatsachliche
Geschaftsfuhrung den notwendigen Erfordernissen nach 8§ 63 AO entspricht, hat die Steuer-
pflichtige durch ordnungsmafige Aufzeichnungen (insbesondere Aufstellung der Einnahmen
und Ausgaben, Tatigkeitsbericht, Vermdgensubersicht mit Nachweisen tber die Bildung und
Entwicklung der Ricklagen) zu fiihren. Die tatsdchliche Geschéftsfiihrung muss sich im
Rahmen der verfassungsméaRigen Ordnung halten, da die Rechtsordnung als selbstverstandlich
das gesetzestreue Verhalten aller Rechtsunterworfenen voraussetzt.

Im Hinblick auf die Prufung durch die Finanzdmter unterliegen die erfragten einzelfall-
bezogenen Informationen dem Schutzbereich des Steuergeheimnisses nach § 30 AO. Das
Steuergeheimnis erstreckt sich auf die gesamten personlichen, wirtschaftlichen, rechtlichen,
offentlichen und privaten Belange einer natiirlichen oder juristischen Person. Es ist zeitlich
nicht beschrankt und wirkt Uber die Lebensdauer der natirlichen oder juristischen Person fort.
Eine Offenbarung von Tatsachen, die dem Steuergeheimnis unterliegen, ist nur unter den im
8 30 AO ausdriucklich genannten Voraussetzungen zuldssig. Ein VerstoR gegen das
Steuergeheimnis entfallt nicht dadurch, dass bei der Offenbarung der Kreis der Adressaten
eingegrenzt wird oder Schutzvorkehrungen gegen eine Weitergabe an Dritte getroffen werden,
denn dieses fuhrt nicht zur Zulassigkeit der Offenbarung. Insofern ist fir die Beantwortung der
vorliegenden Kleinen Anfrage eine Abwdgung zwischen dem Schutzbereich des mit
Verfassungsrang (Recht auf informationelle Selbstbestimmung, Artikel 2 Absatz 1 in
Verbindung mit Artikel 1 Absatz 1 und Artikel 19 Absatz 3 des Grundgesetzes) versehenen
Steuergeheimnisses nach § 30 AO und dem in Artikel 40 der Verfassung des Landes
Mecklenburg-Vorpommern (landes-)verfassungsrechtlich verankerten parlamentarischen
Frage- und Antwortrecht der Abgeordneten vorzunehmen.

Nach Artikel 40 Absatz 3 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern kann die
Landesregierung die Beantwortung von Anfragen ablehnen, soweit sie damit gegen ein Gesetz
verstoRBen wirde. Dies ist der Fall, soweit sich aus 8 30 AO keine ausdrtickliche Offenbarungs-
befugnis fiir die Landesregierung ergibt. Eine solche ausdriickliche Offenbarungsbefugnis
allein fur parlamentarische Anfragen —auch nur gegeniiber dem Fragesteller — existiert in § 30
AO nicht.
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Eine Offenbarung der dem Steuergeheimnis unterliegenden Verhdltnisse im Rahmen der
Beantwortung einer Kleinen Anfrage ware geméall 8 30 Absatz 4 Nummer 5 AO nur zul&ssig,
soweit fur sie ein zwingendes 6ffentliches Interesse bestiinde. Eine Begriffsbestimmung fir das
zwingende Offentliche Interesse ist in der AO nicht enthalten. Der Gesetzgeber hat allerdings
in §30 Absatz4 Nummer5 AO beispielhaft wichtige Falle aufgezahlt, bei denen ein
zwingendes Offentliches Interesse besteht. Ein solch zwingendes 6ffentliches Interesse kann
demnach angenommen werden, wenn im Fall des Unterbleibens der Auskunft die Gefahr
besteht, dass schwere Nachteile fir das allgemeine Wohl des Bundes, eines Landes oder einer
anderen offentlich-rechtlichen Kdrperschaft eintreten. Eine Offenbarung kommt daher nur in
Betracht, wenn es sich um den Schutz von gegeniiber dem Steuergeheimnis als hoherwertig
anzusehender Rechtsgiiter handelt. § 30 Absatz 4 Nummer 5 AO enthélt eine beispielhafte
Aufzédhlung fur Falle, in denen ein zwingendes 6ffentliches Interesse zu bejahen ist. Aus der
Gewichtigkeit der aufgezahlten Beispielfalle (Verfolgung von Verbrechen und vorsétzlichen
schweren Vergehen gegen Leib und Leben, Verfolgung schwerer Wirtschaftsstraftaten und
Erforderlichkeit der Offenbarung zur Richtigstellung in der Offentlichkeit verbreiteter
unwahrer Tatsachen, die geeignet sind, das Vertrauen in die Verwaltung erheblich zu
erschittern) folgt, dass Uber sie hinaus nur in Ausnahmeféllen von &hnlicher Gewichtung ein
zwingendes offentliches Interesse angenommen werden darf. Bei der vorliegenden Kleinen
Anfrage sind jedoch keine Tatsachen erkennbar, die ein derartiges 6ffentliches Interesse
begriinden wirden.

Eine Offenbarung der erfragten einzelfallbezogenen Informationen der betroffenen Korper-
schaften wére dementsprechend nur aufgrund der gesetzlichen Regelung in § 30 AO zuléssig,
wenn das vorherige Einverstandnis der Betroffenen vorliegt. Dieses misste in jedem einzelnen
Fall vorab eingeholt werden.

Die unbefugte Offenbarung von Tatsachen, die dem Steuergeheimnis unterliegen, ist hingegen
gemal § 355 des Strafgesetzbuches fir den betreffenden Bediensteten strafbar. Die Strafbarkeit
entfallt nicht dadurch, dass bei der Offenbarung mdglicherweise Schutzvorkehrungen nach der
Geheimschutzordnung des Landtages getroffen wurden, denn dies fiihrt als solche nicht zu einer
Zulassigkeit der Offenbarung. Das Steuergeheimnis ist auch gegeniiber Abgeordneten bei der
Beantwortung von Kleinen Anfragen zu wahren (bundeseinheitliche Regelung in Text-
ziffer 11.5 AEAO zu § 30 — verdffentlicht im Bundessteuerblatt 2014, Teil |, Seite 290, zuletzt
geéndert durch Schreiben des Bundesfinanzministeriums vom 28. Mai 2020, verdffentlicht im
Bundessteuerblatt 2020, Teil I, Seite 534 — in Verbindung mit den Textziffern 2.1.3und 2.1.4.2
des Schreibens des Bundesfinanzministeriums vom 13. Mai 1987 — verdffentlicht im Bundes-
steuerblatt 2014, Teil I, Seite 19).

Vor dem Hintergrund des drohenden klaren GesetzesverstoRes konnte die von der Landes-
regierung vorzunehmende Abwaégung zwischen der verfassungsrechtlichen Bindung der
Verwaltung an das mit Verfassungsrang versehene Steuergeheimnis mit dem ebenfalls
verfassungsrechtlich verbirgten parlamentarischen Auskunfts- und Kontrollanspruch in
Ermangelung eines als zwingendes 6ffentliches Interesse zu betrachtenden Uberwiegenden
Informationsinteresses daher nur zu dem Ergebnis fiihren, die Frage insoweit nicht zu
beantworten.
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5. Wie bewertet die Landesregierung die Organisation, Teilnahme oder
Beteiligung der abgefragten Vereine, Initiativen und Organisationen
von/an Veranstaltungen bzw. Kampagnen im Vorfeld der Bundestags-
wahl?

a) Sind der Landesregierung Falle bekannt, in denen Férdermittel fir
Aktivitaten verwendet wurden, die dem Gebot der politischen
Neutralitdt oder den gemeinniitzigkeitsrechtlichen Vorgaben wider-
sprechen kdénnten?

b) Welche Konsequenzen ergaben bzw. ergeben sich daraus?

Die Landesregierung weist in Bezug auf die Organisation, Teilnahme oder Mitwirkung der in
Frage 1 genannten Organisation darauf hin, dass das Grundgesetz (GG) die Versammlungs-
freiheit als Grundrecht garantiert (Artikel 8 GG). Dieses Recht steht nicht nur natirlichen
Personen zu, sondern auch inlandischen juristischen Personen des Privatrechts sowie nicht
rechtsfahigen Personenvereinigungen (Artikel 19 Absatz 3 GG). Es umfasst insbesondere die
eigenstandige Entscheidung tber den Ort, die Zeit, die Form und den Inhalt einer Versammlung
(BVerfGE 69, 315). Diese Freiheit bleibt auch im Vorfeld von Wahlen uneingeschrankt
bestehen. Vielmehr ist das Recht auf kollektive MeinungsduBlerung ,.fiir eine freiheitliche
demokratische Staatsordnung konstituierend* (dazu BVerfGE 7, 198; BVerfGE 69, 315).
Dartiber hinaus erfolgt seitens der Landesregierung kein Monitoring der Offentlichkeitsarbeit
potenzieller oder tatséchlicher Zuwendungsempféanger.

Zu a)

Nein.

Zu b)

Zuwendungen des Landes Mecklenburg-Vorpommern werden grundsatzlich projektbezogen
auf Grundlage eines zuvor eingereichten Antrages ausgereicht. Anhand der Antragsunterlagen
wird durch die Landesregierung oder durch die von ihr beauftragten Dienstleister vor Bewilli-
gung der Zuwendung gepriift, ob die Voraussetzungen fir die Ausreichung der Zuwendung
grundsatzlich erfullt sind. Die Voraussetzungen fiir die Ausreichung der Zuwendung sind durch
die LHO und ggf. Forderrichtlinien bzw. Projektaufrufe geregelt.

Die Zuwendungsempfanger sind verpflichtet, der Bewilligungsbehérde bzw. dem von der
Landesregierung in diesem Zusammenhang beauftragten Dienstleister den Nachweis der
Verwendung entsprechend den Nebenbestimmungen im Zuwendungsbescheid vorzulegen.
Die vorgenannten Stellen haben im Rahmen der Verwendungsnachweispriifung u. a. die
Aufgabe festzustellen, ob nach den Angaben im Sachbericht und/oder zahlenmaRigen Nach-
weis Anhaltspunkte fur die Geltendmachung eines Erstattungsanspruches aufgrund von
Zweckentfremdungen oder -verfehlungen, Minderausgaben oder zusatzlichen Deckungsmitteln
gegeben sind.
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Konkret ist durch die vorgenannten Stellen zu priifen, ob der Verwendungsnachweis den im
Zuwendungsbescheid festgelegten Anforderungen entspricht, die Zuwendung nach den
Angaben im Verwendungsnachweis, insbesondere anhand der ggf. enthaltenen Belegliste
zweckentsprechend verwendet sowie der mit der Zuwendung beabsichtigte Zweck erreicht
worden ist.

Sofern festgestellt wird, dass Organisationen gegen die Zuwendungsvoraussetzungen
verstoRen, ergeben sich Konsequenzen in Abhéngigkeit vom Verfahrensstand. Ein festgestellter
Verstol3 gegen Zuwendungsvoraussetzungen in der Antragsphase fiihrt zur Versagung der
Zuwendung. Festgestellte VerstoRe nach Bewilligung kénnen zu Ricknahmen nach § 48
VWVTG oder Widerrufen nach 8 49 VwVTG sowie in Abhangigkeit vom Auszahlungsstand
auch Ruckforderungen nach § 49a VwV{G fihren.

6. Wurden in den geférderten Projekten und Initiativen parteinahe oder
parteipolitisch aktive Personen oder deren Angehorige beschaftigt oder
beauftragt?

a) Wenn ja, in welchen Funktionen und in welchem Umfang (bitte
nach Person, Partei, Funktion, Projekt oder Initiative auflisten)?

b) Wurden Mittel fir MaRnahmen oder Offentlichkeitsarbeit
verwendet, die im Zusammenhang mit parteipolitischer Meinungs-
bildung stehen kdénnten?

Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor.
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Anlage zu Frage 1

2015
Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
RAA — Demokratie und | Regionalzentrum fur 120 513,00 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. demokratische Kultur Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
VVorpommern-Greifswald \Vorpommern
RAA — Demokratie und | Regionalzentrum fur 721 413,82 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. demokratische Kultur Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
VVorpommern-Greifswald Vorpommern
RAA — Demokratie und | Enterprise MV 299 186,27 Forderung von Entrepreneurship EU-Mittel
Bildung M-V e. V.
RAA — Demokratie und | Serviceagentur 73 889,11 Forderung von Entrepreneurship EU-Mittel
Bildung M-V e. V. Schilerunternehmen
Netzwerk flr Netzwerk flir Demokratie und 627 383,64 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Demokratie und Courage | Courage 2015 bis 2017 Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Netzwerk flr LEADING — Analyse, 19 704,16 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Demokratie und Courage | Entwicklung, Anwendung und Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Reflexion demokratische Vorpommern
Handlungslogiken fir den
landlichen Raum
Netzwerk flr aktiv werden 127 612,94 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Demokratie und Courage Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Perspektywa plus — Vom 25 874,91 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel

Bildung M-V e. V.

Grenzraum zum Begegnungsraum

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern

11



Drucksache 8/4650

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode

Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
RAA — Demokratie und | Perspektywa plus — Vom 3497,73 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | Bundesmittel
Bildung M-V e. V. Grenzraum zum Begegnungsraum Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | RAA-Regionalzentrum fur 126 546,60 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. demokratische Kultur Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Westmecklenburg \orpommern
RAA — Demokratie und | RAA-Regionalzentrum fur 727 737,01 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. demokratische Kultur Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Westmecklenburg \Vorpommern
RAA — Demokratie und | Klappe gegen Rassismus 209 053,41 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Schule plus 719 927,27 Forderung von schulergdnzenden Angeboten | EU-Mittel
Bildung M-V e. V.
Christliches Jugend- Regionalzentrum fur 128 183,08 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
dorfwerk Deutschlands | demokratische Kultur Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
e. V. (CJD), Mecklenburgische Seenplatte Vorpommern
Geschéftsstelle CID
Nord
CJD, Geschaftsstelle Regionalzentrum flr 723 568,27 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord demokratische Kultur Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Mecklenburgische Seenplatte \Vorpommern
LOBBI e. V. landesweite Opferberatung, 100 000,00 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel

Beistand und Information fiir
Betroffene rechter Gewalt in
Mecklenburg-Vorpommern

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
LOBBIle. V. landesweite Opferberatung, 687 379,20 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Beistand und Information far Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Betroffene rechter Gewalt in Vorpommern
Mecklenburg-VVorpommern
Evangelisch-Lutherische | Regionalzentrum fur 97 500,00 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Kirche in demokratische Kultur Landkreis Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Norddeutschland und Hansestadt Rostock \Vorpommern
Evangelisch-Lutherische | Regionalzentrum fir 711 201,08 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Kirche in demokratische Kultur Landkreis Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Norddeutschland und Hansestadt Rostock \Vorpommern
Evangelisch-Lutherische | Regionalzentrum fir 130 000,00 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Kirche in demokratische Kultur Landkreis Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Norddeutschland \VVorpommern-Riigen \orpommern
Evangelisch-Lutherische | Regionalzentrum fur 711 201,08 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Kirche in demokratische Kultur Landkreis Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Norddeutschland VVorpommern-Riigen \Vorpommern
,Dau wat“ e. V. betriebliche Beratung gegen 665 997,90 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Diskriminierung, Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Fremdenfeindlichkeit und Vorpommern
Rechtsextremismus in der
Arbeitswelt Mecklenburg-
Vorpommern
Akademie Schwerin Koordinierung des landesweiten 336 361,99 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel

e. V. — Haus fir Politik,
Wirtschaft und Kultur in
M-V

Aktionsbiindnisses ,,WIR. Erfolg
braucht Vielfalt*

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
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e. V.

Landesjugendringes M-V

Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Akademie Schwerin Planung, Organisation und 127 867,00 Forderung der allgemeinen und politischen | Landesmittel
e. V. —Haus fur Politik, | Durchfiihrung von MaRnahmen Weiterbildung
Wirtschaft und Kultur in | politischer Weiterbildung
M-V
CJD, Geschéftsstelle JUMP! 152 367,06 Forderung von MaRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Landesverband Avrbeit der Landesarbeitsgemein- 84 400,00 allgemeine Kulturprojektférderung Landesmittel
Soziokultur M-V e. V. schaft Soziokultur M-V e. V. und
gemeinsame Projekte im Jahr
2015
Landesjugendring M-V | Jugendgeschichtstag 2015 5 000,00 Richtlinie  fur die  Gewahrung von | Landesmittel
e. V. Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung
Landesjugendring M-V | Modellprojekt 174 000,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. ,Beteiligungswerkstatt* Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LIP M-V)
Landesjugendring M-V | Organisation und Begleitung des 45 000,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. Projektes ,,Zeitenspriinge* Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)
Landesjugendring M-V | Modellprojekt zur Integration von 2 500,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. jugendlichen Fluchtlingen — Take Jugendhilfe in  Mecklenburg-Vorpommern
five for Europe M-V (Landesjungendplan M-V — LIP M-V)
Landesjugendring M-V | institutionelle Forderung 302 900,00 institutionelle Forderung des | Landesmittel
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2016
Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Netzwerk flir Demokratie | LEADING — Analyse, 24 152,86 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. Entwicklung, Anwendung und Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Reflexion demokratische Vorpommern
Handlungslogiken fir den
landlichen Raum
Netzwerk flr Demokratie | aktiv werden 220 000,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Netzwerk flir Demokratie | ,,Demokratiestarkung durch Multi- 25 680,00 Forderung der Weiterentwicklung der | Landesmittel
und Courage e. V. plikator_innen“ im Rahmen des Jugendarbeit, Jugendsozialarbeit und des
Bundesprogrammes ,,Demokratie erzieherischen Kinder- und Jugendschutzes —
leben* Modellprojekte
RAA — Demokratie und | Perspektywa plus — Vom 19 400,00 Férderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. Grenzraum zum Begegnungsraum Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Akademie Schwerin e. V. | Planung, Organisation und 127 867,00 Forderung der allgemeinen und politischen | Landesmittel
— Haus fur Politik, Durchfihrung von MaRnahmen Weiterbildung
Wirtschaft und Kultur in | politischer Weiterbildung
M-V
CJD, Geschaftsstelle JUMP! 199 333,24 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Landesverband Arbeit der Landesarbeitsgemein- 88 620,00 allgemeine Kulturprojektférderung Landesmittel

Soziokultur M-V e. V.

schaft Soziokultur M-V e. V. und
gemeinsame Projekte im Jahr 2016
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Landesjugendring M-V | Zeitspriinge 2016 in M-V 5 000,00 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
e. V. Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung
Landesjugendring M-V | Organisation und Begleitung des 37 350,00 | Richtlinie zur FoOrderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. Projektes ,,Zeitenspriinge* Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LJP M-V)
Landesjugendring M-V | Modellprojekt 174 000,00 | Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. ,Beteiligungswerkstatt* Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)
Landesjugendring M-V | Planung, Durchfuhrung und 3 084,00 | Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. Evaluation der Zukunftskonferenz Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
,,Europa der Jugend* am (Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)
10. November 2016 in Gistrow
Landesjugendring M-V | institutionelle Férderung 315 000,00 | institutionelle Forderung des | Landesmittel
e. V. Landesjugendringes M-V
2017
Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Netzwerk fir Demokratie | LEADING — Analyse, 24 773,25 Férderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. Entwicklung, Anwendung und Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Reflexion demokratische Vorpommern
Handlungslogiken fir den
landlichen Raum
Netzwerk flir Demokratie | aktiv werden 252 084,02 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel

und Courage e. V.

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft

RAA — Demokratie und | Perspektywa plus — Vom 21 000,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. Grenzraum zum Begegnungsraum Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern
RAA — Demokratie und | Perspektywa — Vom Grenzraum 39 286,56 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | Bundesmittel
Bildung M-V e. V. zum Begegnungsraum Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern
RAA — Demokratie und | Schule plus 365 800,90 Férderung von schulerganzenden Angeboten | EU-Mittel
Bildung M-V e. V.
Akademie Schwerin e. V. | Risikofaktor Rechts — 1 097,80 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fir Politik, Rechtspopulismus in Deutschland Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Radikalisierung — Was tun? 1 236,80 Richtlinie  fur die Gewéhrung von | Landesmittel
— Haus fir Politik, Wirt- Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
schaft und Kultur in M-V Vorpommern zur politischen Bildung
Akademie Schwerin e. V. | Islam und Islamismus 1 300,00 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, Wirt- Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
schaft und Kultur in M-V Vorpommern zur politischen Bildung
Akademie Schwerin e. V. | Planung, Organisation und 127 867,00 Forderung der allgemeinen und politischen | Landesmittel
— Haus fir Politik, Wirt- | Durchfiihrung von Malinahmen Weiterbildung
schaft und Kultur in M-V | politischer Weiterbildung
CJD, Geschaftsstelle JUMP! 213 496,74 Férderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern
Landesverband Arbeit der Landesarbeitsgemein- 88 620,00 | allgemeine Kulturprojektforderung Landesmittel

Soziokultur M-V e. V.

schaft Soziokultur M-V e. V. und
gemeinsame Projekte im Jahr 2017
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
CSD Schwerine. V. lesbisch schwules Stralenfest zum 500,00 | Foérderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CSD Schwerin 2017 Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Landesjugendring M-V | U-18-Wahlen M-V 2 000,00 | Richtlinie  fur die Gewdhrung von | Landesmittel
e. V. Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung
Landesjugendring M-V | Jugendgeschichtstag 2017 5000,00 | Richtlinie fur die Gewahrung von | Landesmittel
e. V. Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung
Landesjugendring M-V | Modellprojekt 174 000,00 | Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. ,,Beteiligungswerkstatt* Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)
Landesjugendring M-V | Durchfiihrung der Weiterbildung 6 100,00 | Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. zur Moderatorin/zum Moderator flr Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
Kinder- und Jugendbeteiligung (Landesjungendplan M-V — LJP M-V)
M-V mit Zertifizierung durch
DKHW
Landesjugendring M-V | Organisation und Begleitung des 45 000,00 | Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. Projektes ,,Zeitenspriinge* Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)
Landesjugendring M-V | Vorbereitung, Durchfiihrung und 2 789,15 | Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. Nachbereitung der Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
,,Landeskonferenz eigenstandige (Landesjungendplan M-V — LJP M-V)
Jugendpolitik — 20.09.2017*
Landesjugendring M-V | institutionelle Férderung 324 100,00 | institutionelle Forderung des | Landesmittel

e. V.

Landesjugendringes M-V
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2018
Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft

Pfadfinderbund Ramba Zamba 2019 — 5 Jahre 500,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel

Mecklenburg- Demokratiebahnhof Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommerne. V./ Vorpommern

Demokratiebahnhof

Anklame. V.

Demokratiebahnhof Neugestaltung des 924381 Vorpommern-Fonds Landesmittel

Anklame. V. Veranstaltungssaals im Anklamer

Demokratiebahnhof

RAA — Demokratie und | Nachbarspracherwerb von der Kita 316 557,51 Kooperationsprogramm Interreg V A | EU-Mittel

Bildung Mecklenburg- bis zum Schulabschluss — der Mecklenburg-VVorpommern/Brandenburg/

Vorpommern — Schlissel zur Kommunikation in Polen

Regionale Arbeitsstelle | der Euroregion Pomerania

fiir Bildung, Integration

und Demokratie (RAA)

M-Ve.V.

RAA — Demokratie und | Regionalzentrum flir demokratische 915 569,96 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel

Bildung M-V e. V. Kultur Vorpommern-Greifswald Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern

Netzwerk flir Demokratie | Netzwerk fur Demokratie und 848 999,60 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel

und Courage e. V. Courage 2018 bis 2020 Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern

Netzwerk fir Demokratie | LEADING — Analyse, 23 129,70 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel

und Courage e. V.

Entwicklung, Anwendung und
Reflexion demokratischer
Handlungslogiken fir den
landlichen Raum

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Netzwerk flr Demokratie | und weiter geht‘s 276 000,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Klappe gegen Rassismus — vor Ort! 95 999,88 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung Mecklenburg- Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommerne. V. Vorpommern
RAA — Demokratie und | Das ehemalige KZ-Lager 99 953,00 MV-Schutzfonds Landesmittel
Bildung Mecklenburg- ,Waldbau“ im Nemerower Holz als
Vorpommerne. V. erlebbare Erinnerungsstatte in M-V
CJD, Geschaftsstelle Regionalzentrum fiir demokratische 901 804,82 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Kultur Landkreis Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Mecklenburgische Seenplatte Vorpommern
Evangelisch-Lutherische | Regionalzentrum fur demokratische 884 475,25 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Kirche in Kultur Landkreis und Hansestadt Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Norddeutschland Rostock \Vorpommern
Evangelisch-Lutherische | Regionalzentrum flir demokratische 863 735,46 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Kirche in Kultur Landkreis Vorpommern- Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Norddeutschland Rigen \Vorpommern
Netzwerk fir Flicht- ,,Demokratie in Bewegung zum 500,00 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
linge, Demokratie und Weltfriedenstag* Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Toleranz Parchime. V. Vorpommern
RAA — Demokratie und | RAA — Regionalzentrum flr 910 410,50 Férderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung Mecklenburg- demokratische Kultur Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommerne. V. Westmecklenburg Vorpommern
RAA — Demokratie und | Schule plus 305 109,96 Forderung von schulergdnzenden Angeboten | EU-Mittel

Bildung Mecklenburg-
Vorpommern e. V.
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— Haus fir Politik,
Wirtschaft und Kultur in
M-V

Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung

Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
LOBBIle. V. landesweite Opferberatung, 914 173,60 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Beistand und Information fiir Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Betroffene rechter Gewalt in Vorpommern
Mecklenburg-VVorpommern
,,Dau wat“ e. V. betriebliche Beratung gegen Dis- 890 744,80 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
kriminierung, Fremdenfeindlichkeit Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
und Rechtsextremismus in der Vorpommern
Arbeitswelt M-V
Akademie Schwerin e. V. | Koordinierung des landesweiten 442 140,31 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
— Haus fur Politik, Aktionsbiindnisses ,,WIR. Erfolg Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in | braucht Vielfalt* Vorpommern
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Islam und Islamismus 1176,58 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Radikalisierung — Was tun? 1 297,62 Richtlinie  far die  Gewdhrung von | Landesmittel
— Haus fir Politik, Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Linksextremismus 1201,75 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fir Politik, Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Radikalisierung — Was tun? 1394,32 Richtlinie  fir die Gewdhrung von | Landesmittel
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Akademie Schwerin e. V. | Kalter Krieg reloaded 1442,40 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Die transatlantischen Beziehungen 899,47 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, seit Trump Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Die AUFMacher 40 000,00 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Planung, Organisation und 127 867,00 Forderung der allgemeinen und politischen | Landesmittel
— Haus fur Politik, Durchfuihrung von MaRnahmen Weiterbildung
Wirtschaft und Kultur in | politischer Weiterbildung
M-V
CJD, Geschéftsstelle JUMP! 217 750,50 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern

Landesverband Arbeit der Landesarbeitsgemein- 98 620,00 allgemeine Kulturprojektférderung Landesmittel
Soziokultur M-V e. V. schaft Soziokultur M-V e. V. und

gemeinsame Projekte in den Jahren

2018/2019
Landesjugendring M-V | Open Minds — Open Hearts: Europa 3 500,00 Richtlinie fur die Gewdhrung von | Landesmittel
e. V. of Youth vom 12. bis 18. Juni 2018 Zuwendungen far die Forderung des

in Prora Europagedankens und der européischen

Integration
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Landesjugendring M-V | Modellprojekt 158 918,21 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. ,Beteiligungswerkstatt* Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)

Landesjugendring M-V | Durchfuhrung der Weiterbildung 15 965,07 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. zur Moderatorin/zum Moderator flr Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern

Kinder- und Jugendbeteiligung (Landesjungendplan M-V — LJP M-V)

M-V mit Zertifizierung durch

DKHW
Landesjugendring M-V | institutionelle Férderung 338 100,00 institutionelle Forderung des | Landesmittel
e. V. Landesjugendringes M-V
Landesjugendring M-V | Erstellung einer digitalen Ubersicht 33 720,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel

e. V.

von Angeboten zur Unterstiitzung
von jungen Menschen, um sich mit
ihren Ideen und Interessen in die
Gesellschaft einbringen zu kdnnen,
Bereitstellung von Informationen
zu gefdrderten Engagement-
strukturen fur Kinder und
Jugendliche,

Schaffung einer leicht zuganglichen
Informationsplattform fir
Jugendbeteiligungsmdglichkeiten,
insbesondere fur den l&ndlichen
Raum

Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LJP M-V)
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2019
Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft

Rock gegen Rechts Fette Elke Tanzlokal 2 500,00 Vorpommern-Fonds Landesmittel
Mecklenburg-
Vorpommern
Netzwerk fir Demokratie | LEADING — Analyse, 23 129,70 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. Entwicklung, Anwendung und Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Reflexion demokratischer Vorpommern

Handlungslogiken fir den

landlichen Raum
Netzwerk flir Demokratie | und weiter geht*s 215 000,00 Férderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern
RAA — Demokratie und | Modellprojekt ,,Mehrsprachigkeit 300 830,00 Forderung von Modellvorhaben in der | Landesmittel
Bildung M-V e. V. leben* Kindertagesforderung
RAA — Demokratie und | Filmvorfuhrung Dialoge 281,80 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
Bildung M-V e. V. Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung

RAA — Demokratie und | Investitionen am Gedenkort 7 086,50 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
Bildung M-V e. V. ,Waldbau-Lager* im Nemerower Zuwendungen des Landes Mecklenburg-

Holz Vorpommern zur politischen Bildung
RAA — Demokratie und | Das ehemalige KZ-AuRenlager 99 953,00 MV-Schutzfonds Landesmittel
Bildung M-V e. V. ,,Waldbau‘* im Nemerower Holz als

erlebbare Erinnerungsstatte in M-V
Akademie Schwerin e. V. | Radikalisierung — Was tun? 1 367,59 Richtlinie  fir die Gewdhrung von | Landesmittel

— Haus fir Politik,
Wirtschaft und Kultur in
M-V

Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Akademie Schwerin e. V. | Islam und Islamismus 1 619,05 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Risikofaktor Rechts — 1 164,75 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, Rechtspopulismus in Deutschland Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Radikalisierung — 1 365,75 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, Bestandsaufnahmen, Analysen, Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in | Debatten Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Die AUFMacher 40 000,00 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Planung, Organisation und 127 867,00 Forderung der allgemeinen und politischen | Landesmittel
— Haus fir Politik, Durchfiihrung von Malinahmen Weiterbildung
Wirtschaft und Kultur in | politischer Weiterbildung
M-V
CJD, Geschéftsstelle JUMP! 219 923,06 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Landesverband Arbeit der Landesarbeitsgemein- 98 620,00 allgemeine Kulturprojektforderung Landesmittel

Soziokultur M-V e. V.

schaft Soziokultur M-V e. V. und

gemeinsame Projekte in den Jahren

2018/2019
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Landesjugendring M-V | Aktivitaten zur Europa- und 5578,64 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
e. V. Kommunalwahl Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung
Landesjugendring M-V | institutionelle Férderung 338 300,00 institutionelle Forderung des | Landesmittel
e. V. Landesjugendringes M-V
Landesjugendring M-V | Modellprojekt 163 159,30 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. ,,Beteiligungsnetzwerk M-V« Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LJP M-V)

Landesjugendring M-V Durchfiihrung der Weiterbildungs- 972,15 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. module zur Beteiligung von Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern

Kindern und Jugendlichen, Ausbau (Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)

der Beteiligungskultur und -struktur

in Mecklenburg-VVorpommern

2020
Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft

Pfadfinderbund M-V Mach mit! Winterferienprogramm 500,00 Férderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
e. V./Demokratiebahnhof | im Demokratiebahnhof Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Anklame. V. \Vorpommern
RAA — Demokratie und | Kompetenzzentrum ,,Lernen durch 57 000,00 88 23,44 LHO Landesmittel
Bildung M-V e. V. Engagement*
RAA — Demokratie und | Nachbarspracherwerb von der Kita 123 999,91 Kooperationsprogramm Interreg V A | EU-Mittel

Bildung M-V e. V.

bis zum Schulabschluss —
gemeinsam leben und lernen in der
Euroregion Pomerania

Mecklenburg-Vorpommern/Brandenburg/
Polen
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Partnerschaft fur Sachkosten zur Starkung von 7 937,53 Vorpommern-Fonds Landesmittel
Demokratie Greifswald Vielfalt und Toleranz sowie
Burgerinnen- und Burger-
beteiligung im Rahmen des
Projektes
Netzwerk flr Demokratie | und weiter geht‘s 283 649,03 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Netzwerk fir Demokratie | MUTIG - Miteinander und tolerant 150 485,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. in Grundschule Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Klappe auf! 23 000,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung Mecklenburg- Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommerne. V. Vorpommern
RAA — Demokratie und | Klappe auf! 101 651,39 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | Bundesmittel
Bildung Mecklenburg- Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern e. V. Vorpommern
RAA — Demokratie und | Perspektywa — Zusammenleben 4 200,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung Mecklenburg- und Beteiligung stérken Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern e. V. Vorpommern
RAA — Demokratie und | Perspektywa — Zusammenleben 70 913,16 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | Bundesmittel
Bildung Mecklenburg- und Beteiligung starken Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern e. V. Vorpommern
»Dau wat“ e. V. Mitbestimmung, Ausbildung, 102 726,09 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel

Zukunft

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Akademie Schwerin e. V. | Islam und Islamismus 1 318,75 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fir Politik, Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Radikalisierung: Ursachen, 1 575,60 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, Entwicklungen & Debatten Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Neue Herausforderungen fir die 1 428,00 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, internationale Sicherheit Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Die AUFMacher 223 200,00 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
— Haus fur Politik, Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in Vorpommern zur politischen Bildung
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Planung, Organisation und 127 867,00 Forderung der allgemeinen und politischen | Landesmittel
— Haus fir Politik, Durchfiihrung von Malinahmen Weiterbildung
Wirtschaft und Kultur in | politischer Weiterbildung
M-V
CJD, Geschéftsstelle JUMP! 253 207,88 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
CJD, Geschéftsstelle Fachstelle Bidaya 257 610,61 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | Bundesmittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Landesverband Arbeit des Landesverbandes Sozio- 98 620,00 allgemeine Kulturprojektférderung Landesmittel

Soziokultur M-V e. V.

kultur MV und gemeinsame Pro-
jekte in den Jahren 2020 und 2021
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e. V.

,,iImagekampagne der
Jugendverbandsarbeit M-V

Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LJP M-V)

Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Landesjugendring M-V | internationale Jugendarbeit — 1 682,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. ,,Healthy Spirit in a Healthy Body — Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
gesunder Geist in einem gesunden (Landesjungendplan M-V — LIP M-V)
Korper®, 17.07.2020 bis 28.07.2020
in Estland
Zuschuss zu Fahrtkosten
Landesjugendring M-V | institutionelle Férderung 330 500,00 institutionelle Forderung des | Landesmittel
e. V. Landesjugendringes M-V
Landesjugendring M-V | Modellprojekt 156 523,55 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. ,.Beteiligungsnetzwerk M-V Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)
Landesjugendring M-V | Studie zur Internationalen Jugend- 17 145,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. arbeit in M-V Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LJP M-V)
Landesjugendring M-V | Durchfuhrung des Projektes 15 053,50 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
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2021
Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
RAA — Demokratie und | Kompetenzzentrum ,,Lernen durch 75 640,00 8823, 44 LHO Landesmittel
Bildung M-V e. V. Engagement™
RAA — Demokratie und | Erstattung der jahrlich anfallenden 2 200,00 Kooperationsvereinbarung Landesmittel
Bildung M-V e. V. Sachkosten im Rahmen des
START-Stipendiums

RAA — Demokratie und | Regionalzentrum flir demokratische 330 723,66 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. Kultur Vorpommern-Greifswald Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern
Netzwerk fir Demokratie | MUTIG — Miteinander und tolerant 220 000,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. in Grundschule Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern
Netzwerk flir Demokratie | Netzwerk fur Demokratie und 280 724,18 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. Courage 2021 Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern
RAA — Demokratie und | Klappe auf! 22 550,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern
RAA — Demokratie und | Klappe auf! 110 131,29 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | Bundesmittel
Bildung M-V e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern
RAA — Demokratie und | Perspektywa — Zusammenleben 4 200,00 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. und Beteiligung starken Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern
RAA — Demokratie und | Perspektywa — Zusammenleben 87 534,27 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | Bundesmittel

Bildung M-V e. V.

und Beteiligung stérken

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
CJD, Geschéftsstelle Regionalzentrum fiir demokratische 300 560,45 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Kultur Mecklenburgische Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Seenplatte Vorpommern
RAA — Demokratie und | RAA — Regionalzentrum flr 329 415,38 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. demokratische Kultur Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Westmecklenburg \Vorpommern
LOBBIle. V. landesweite Opferberatung, 385 066,18 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Beistand und Information fiir Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Betroffene rechter Gewalt in Vorpommern
Mecklenburg-VVorpommern
Evangelisch-Lutherische | Regionalzentrum fur demokratische 313 197,12 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Kirche in Kultur Landkreis und Hansestadt Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Norddeutschland Rostock \Vorpommern
Evangelisch-Lutherische | Regionalzentrum flr demokratische 321 882,49 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Kirche in Kultur Landkreis Vorpommern- Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Norddeutschland Rigen \Vorpommern
,Dau wat“e. V. Mitbestimmung, Ausbildung, 93 015,42 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Zukunft Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Akademie Schwerin e. V. | Koordinierung des landesweiten 154 267,40 Férderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
— Haus fur Politik, Aktionsbiindnisses ,,WIR. Erfolg Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in | braucht Vielfalt* Vorpommern
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Die AUFMacher 223 200,00 Richtlinie fur die Gewdhrung von | Landesmittel

Haus fir Politik,
Wirtschaft und Kultur in
M-V

Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Akademie Schwerin e. V. | Planung, Organisation und 127 867,00 Forderung der allgemeinen und politischen | Landesmittel
— Haus fur Politik, Durchfuihrung von MaRnahmen Weiterbildung
Wirtschaft und Kultur in | politischer Weiterbildung
M-V
CJD, Geschéftsstelle JUMP! 251 794,56 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
CJD, Geschéftsstelle Fachstelle Bidaya 238 691,08 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
LOBBle. V. DIA.MV Dokumentations- und 47 180,26 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Informationsstelle Antisemitismus Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Mecklenburg-Vorpommern Vorpommern
Lola fiir Demokratie in Projekt ,,Erfahrungen von Frauen 8 263,00 Forderung der gesellschaftlichen Integration | Landesmittel
Mecklenburg- mit Flucht bzw. Migrations- und des Zusammenlebens in den Stadten und
Vorpommerne. V. biographie sichtbar machen* Gemeinden in Mecklenburg-Vorpommern
(Integrationsfonds)
Landesverband Arbeit des Landesverbandes 98 620,00 allgemeine Kulturprojektférderung Landesmittel
Soziokultur M-V e. V. Soziokultur MV und gemeinsame
Projekte in den Jahren 2020 und
2021
Landesverband Ausbau der Kommunikations- und 21 000,00 allgemeine Kulturprojektférderung Landesmittel
Soziokultur M-V e. V. Vernetzungsstrukturen der
soziokulturellen Akteure in
Mecklenburg-VVorpommern
Landesverband Professionalisierung und 130 000,00 allgemeine Kulturprojektforderung Landesmittel

Soziokultur M-V e. V.

Ausstattung der Soziokultur
Mecklenburg-Vorpommern
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Landesjugendring M-V | Vorbereitung eines Seminars zur 500,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
e. V. diversitatsorientierten Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Organisationsentwicklung \Vorpommern
Landesjugendring M-V | U18-Wahlen in M-V 5 000,00 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
e. V. Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung
Landesjugendring M-V | Jugendkongress 2021 5 000,00 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
e. V. Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung
Landesjugendring M-V | institutionelle Férderung 320 700,00 institutionelle Forderung des | Landesmittel
e. V. Landesjugendringes M-V
Landesjugendring M-V | Erstellung einer digitalen Ubersicht 2 500,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. von Angeboten zur Unterstutzung Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
von jungen Menschen, um sich mit (Landesjungendplan M-V — LIP M-V)
ihren Ideen und Interessen in die
Gesellschaft einbringen zu kénnen
Landesjugendring M-V | Analyse und Identifikation von 14 079,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. Strukturen, Barrieren und Bedarfen Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
von Tréagern und Fachkréaften in der (Landesjungendplan M-V — LJP M-V)
internationalen Jugendarbeit in
M-V
Landesjugendring M-V | Modellprojekt 168 886,07 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. ,,Beteiligungsnetzwerk M-V Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)
Landesjugendring M-V | Durchfuihrung eines mehrtdgigen 5 393,29 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel

e. V.

Jugendkongresses zur politischen
Bildung und Mitwirkung

Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LJP M-V)
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Landesjugendring M-V | Finanzierung und Durchflihrung 3415,22 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. von Rechtsberatungen in der Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
Jugendverbandsarbeit M-V fur (Landesjungendplan M-V — LIP M-V)
Fragen und Bewadltigung von
Herausforderungen im
Zusammenhang mit der Corona-
Pandemie und den Auswirkungen
auf die Verbandsarbeit M-V
Landesjugendring M-V | Organisation und Umsetzung eines 780,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. Seminars zur diversitatsorientierten Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
Organisationsentwicklung — Teil 1 (Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)
Landesjugendring M-V | Unterstutzung der digitalen 55 829,24 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. Infrastruktur Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LJP M-V)
Landesjugendring M-V | Zusammenfiihrung der Website 4 551,75 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. ,»MV mit uns“ und Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
,,Beteiligungslandkarte MV* (Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)
Landesjugendring M-V | Durchfuhrung des Projektes 14 946,50 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel

e. V.

,,iImagekampagne der
Jugendverbandsarbeit M-V«

Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)
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2022
Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
RAA — Demokratie und | Kompetenzzentrum ,,Lernen durch 111 500,00 8§ 23, 44 LHO Landesmittel
Bildung M-V e. V. Engagement™
RAA — Demokratie und | Erstattung der jahrlich anfallenden 2 200,00 Kooperationsvereinbarung Landesmittel
Bildung M-V e. V. Sachkosten im Rahmen des
START-Stipendiums
RAA — Demokratie und | Ein Quadratkilometer Bildung 29 000,00 Forderung von Projekten im Rahmen der | Landesmittel
Bildung M-V e. V. Schwerin — Férderung der Leitung individuellen Forderung/Inklusion auf der
der Padagogischen Werkstatt km? Grundlage von 8§ 23/44 LHO
Bildung Schwerin — Projektphase 1
CJD, Geschéftsstelle Regionalzentrum fiir demokratische 218 542,09 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Kultur Vorpommern-Greifswald Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Netzwerk flir Demokratie | Netzwerk fur Demokratie und 285 009,97 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. Courage in 2022 Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Netzwerk flir Demokratie | MUTIG — Miteinander und tolerant 203 097,96 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. in Grundschule Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Klappe auf! 8 000,00 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Miittel
Bildung M-V e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Klappe auf! 53 250,52 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | Bundesmittel
Bildung M-V e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Perspektywa — Zusammenleben 8 000,00 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Miittel

Bildung M-V e. V.

und Beteiligung starken

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
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Zukunft

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern

Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
RAA — Demokratie und | Perspektywa — Zusammenleben 55 897,09 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | Bundesmittel
Bildung M-V e. V. und Beteiligung starken Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
CJD, Geschéftsstelle Regionalzentrum fiir demokratische 328 297,99 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Kultur Mecklenburgische Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Seenplatte \Vorpommern
RAA — Demokratie und | RAA — Regionalzentrum flr 672 932,46 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. demokratische Kultur Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Westmecklenburg Vorpommern
RAA — Demokratie und | Modellprojekt ,,Fachstelle 12 416,00 Foérderung von Modellvorhaben in der | Landesmittel
Bildung M-V e. V. Mehrsprachigkeit M-V Kindertagesforderung
RAA — Demokratie und | Durchfuhrung des Projektes 439 500,00 Forderung der gesellschaftlichen Integration | Landesmittel
Bildung M-V e. V. ,,Elternbegleiter*innen fur die und des Zusammenlebens in den Stadten und
Sprach- und Familienbildungs- Gemeinden in Mecklenburg-Vorpommern
programme Griffbereit und (Integrationsfonds)
Rucksack KiTa*
LOBBI e. V. landesweite Opferberatung, 1247 305,86 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Beistand und Information flr Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Betroffene rechter Gewalt in Vorpommern
Mecklenburg-Vorpommern
Evangelisch-Lutherische | Regionalzentrum fur demokratische 984 416,41 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Miittel
Kirche in Kultur Landkreis und Hansestadt Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Norddeutschland Rostock \Vorpommern
Evangelisch-Lutherische | Regionalzentrum fiir demokratische 964 510,00 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Kirche in Kultur Landkreis Vorpommern- Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Norddeutschland Rigen Vorpommern
,Dau wat“e. V. Mitbestimmung, Ausbildung, 101 141,87 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Miittel
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Soziokultur M-V e. V.

Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
,,Dau wat“ e. V. betriebliche Beratung gegen Dis- 923 533,12 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
kriminierung, Fremdenfeindlichkeit Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
und Rechtsextremismus in der Vorpommern
Arbeitswelt M-V
Akademie Schwerin e. V. | Koordinierung des landesweiten 158 786,99 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
— Haus fur Politik, Aktionsbiindnisses ,,WIR. Erfolg Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in | braucht Vielfalt* Vorpommern
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Planung, Organisation und 127 867,00 Forderung der allgemeinen und politischen | Landesmittel
— Haus fur Politik, Durchfuihrung von MaRnahmen Weiterbildung
Wirtschaft und Kultur in | politischer Weiterbildung
M-V
CJD, Geschéftsstelle JUMP! 254 889,44 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
CJD, Geschaftsstelle Fachstelle Bidaya 254 885,68 Férderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
LOBBIle. V. DIA.MV Dokumentations- und 489 979,10 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Informationsstelle Antisemitismus Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Mecklenburg-Vorpommern Vorpommern
Jugendring Rugen e. V. | Workshop 500,00 Férderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
»Stammtischkdmfper*Innen® von Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
,,LAufstehen gegen Rassismus Vorpommern
Landesverband Arbeit des Landesverbandes und 106 120,00 allgemeine Kulturprojektférderung Landesmittel
Soziokultur M-V e. V. gemeinsame Projekte in den Jahren
2022/2023
Landesverband Tour de Soziokultur MV 2 260,00 allgemeine Kulturprojektforderung Landesmittel
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Landesjugendring M-V | Projekt Frauen in den Vorstand 500,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern

Landesjugendring M-V | Jugendkultur — junge Menschen fur 12 200,00 allgemeine Kulturprojektférderung Landesmittel
e. V. Mecklenburg-Vorpommern
Landesjugendring M-V | institutionelle FOrderung 336 000,00 institutionelle Forderung des | Landesmittel
e. V. Landesjugendringes M-V
Landesjugendring M-V | internationale Jugendarbeit 17 280,00 Forderung internationaler Jugend- und | Landesmittel
e. V. COMMPASS — COMMunication Fachkréfteaustausche nach dem KJP des

PASSing barriers im Zeitraum vom Bundes

05.08. bis 13.08.2022 in

Fahrenwalde

Zuschuss zu den Aufenthalts- und

Programmkosten
Landesjugendring M-V | Organisation und Umsetzung eines 4 150,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. Seminars zur diversitatsorientierten Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern

Organisationsentwicklung — Teil 2 (Landesjungendplan M-V — LJP M-V)
Landesjugendring M-V | Modellprojekt 289 353,36 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. ,,Beteiligungsnetzwerk M-V Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern

(Landesjungendplan M-V — LIJP M-V)

Landesjugendring M-V | internationale Jugendarbeit 7 460,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. COMMPASS, Zeitraum: 05.08. bis Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern

13.08.2022 in Fahrenwalde (Landesjungendplan M-V — LJP M-V)

Zuschuss Teilnehmende
Landesjugendring M-V | Vorbereitung, Durchfiihrung und 5 000,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel

e. V.

Nachbereitung eines Fachtages am
27.09.2022 zur Studie ,,Internatio-
nale Jugendarbeit in M-V*in
Rostock

Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern
(Landesjungendplan M-V — LJP M-V)
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft

Landesjugendring M-V | Vorbereitung, Durchfiihrung und 7 500,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. Nachbereitung der ,,Konferenz Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern

Kinder- und Jugendbeteiligung in (Landesjungendplan M-V — LIP M-V)

MV — Fachtagung am 18.11.2022

in Gistrow

2023
Organisation Mafnahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft

RAA — Demokratie und | Kompetenzzentrum ,,Lernen durch 106 889,16 8823, 44 LHO Landesmittel
Bildung M-V e. V. Engagement*
RAA — Demokratie und | Aufbau und Durchflihrung der 39 370,00 8§ 23,44 LHO Landesmittel
Bildung M-V e. V. Landeskoordination Schilerfirmen
RAA — Demokratie und | Erstattung der jahrlich anfallenden 2 200,00 Kooperationsvereinbarung Landesmittel
Bildung M-V e. V. Sachkosten im Rahmen des

START-Stipendiums
RAA — Demokratie und | Ein Quadratkilometer Bildung 58 000,00 Forderung von Projekten im Rahmen der | Landesmittel
Bildung M-V e. V. Schwerin — Férderung der Leitung individuellen Forderung/Inklusion auf der

der Padagogischen Werkstatt km?2 Grundlage von 8§ 23/44 LHO

Bildung Schwerin — Projektphase 1
CJD, Geschéftsstelle Regionalzentrum fir demokratische 284 683,01 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Miittel
CJD Nord Kultur Vorpommern-Greifswald Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern

Netzwerk fir Demokratie | MUTIG — Miteinander und tolerant 203 756,59 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel

und Courage e. V.

in Grundschule

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
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Bildung M-V e. V.

Fachstelle zur Unterstiitzung von
Multiplikatorinnen und
Multiplikatoren in der Arbeit mit
geflichteten Roma in
Mecklenburg-VVorpommern

Migrantinnen und Migranten in
Mecklenburg-Vorpommern (Starkung der
aktiven Partizipation)

Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Netzwerk flir Demokratie | Netzwerk fur Demokratie und 291 203,73 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. Courage 2023 Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Klappe auf! 8 000,00 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Klappe auf! 54 965,56 Férderung von MalRnahmen zur Starkung von | Bundesmittel
Bildung M-V e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Perspektywa — Zusammenleben 8 000,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. und Beteiligung stérken Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Perspektywa — Zusammenleben 41 523,70 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | Bundesmittel
Bildung M-V e. V. und Beteiligung starken Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Medienwerkstatt RAAbatz 9 920,00 Richtlinie  fir die Gewahrung von | Landesmittel
Bildung M-V e. V. Zuwendungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zur politischen Bildung
RAA — Demokratie und | Durchfuhrung des Projektes 42 924,00 Forderung der gesellschaftlichen Integration | Landesmittel
Bildung M-V e. V. ,.Elternbegleiter*innen fur die und des Zusammenlebens in den Stadten und
Sprach-und Familienbildungs- Gemeinden in Mecklenburg-Vorpommern
programme Griffbereit und (Integrationsfonds)
Rucksack KiTa*
RAA — Demokratie und | Einrichtung einer temporaren 45 807,56 Projektforderung fir die Integration von | Landesmittel
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Soziokultur MV e. V.

Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
CJD, Geschéftsstelle Regionalzentrum fiir demokratische 345 975,26 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Kultur Mecklenburgische Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Seenplatte Vorpommern
,Dau wat“e. V. Mitbestimmung, Ausbildung, 106 154,82 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Zukunft Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Akademie Schwerin e. V. | Koordinierung des landesweiten 136 044,10 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
— Haus fur Politik, Aktionsbiindnisses ,,WIR. Erfolg Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Wirtschaft und Kultur in | braucht Vielfalt* Vorpommern
M-V
Akademie Schwerin e. V. | Planung, Organisation und 130 062,00 Forderung der allgemeinen und politischen | Landesmittel
— Haus fir Politik, Durchfiihrung von Malinahmen Weiterbildung
Wirtschaft und Kultur in | politischer Weiterbildung
M-V
CJD, Geschéftsstelle JUMP! 260 089,37 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Miittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
CJD, Geschaftsstelle Fachstelle Bidaya 262 021,68 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Landesverband Queere Vielfalt in Bibliotheken und 34 085,00 allgemeine Kulturprojektférderung Landesmittel
Soziokultur MV e. V. der Soziokultur — Begleitprogramm
zur Sichtbarmachung diverserer
Lebensrealitaten in M-V
Landesverband Arbeit des Landesverbandes und 106 120,00 allgemeine Kulturprojektférderung Landesmittel
Soziokultur MV e. V. gemeinsame Projekte in den Jahren
2022/2023
Landesverband Tour de Soziokultur MV 5 240,00 allgemeine Kulturprojektforderung Landesmittel
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e. V.

,Beteiligungsnetzwerk M-V*

Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern

(Landesjungendplan
VVorpommern — LIJP M-V)

Mecklenburg-

Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft

Landesjugendring M-V | institutionelle Férderung 367 900,00 institutionelle Forderung des | Landesmittel
e. V. Landesjugendringes M-V
Landesjugendring M-V | DFJW — Inforeihe am 14.03.2023 1234,00 Internationale Jugendarbeit freier Tréager Landesmittel
e. V. in Rostock
Landesjugendring M-V | DFJW — Inforeihe am 15.03.2023 1234,00 Internationale Jugendarbeit freier Trager Landesmittel
e. V. in Schwerin
Landesjugendring M-V | Deutsch-Franzdsischer Jugendaus- 1234,00 Internationale Jugendarbeit freier Tréger Landesmittel
e. V. tausch — Erstellen eines Flyers zu

DFJW-Beratungsangeboten in M-V
Landesjugendring M-V | DFJW — Inforeihe am 16.11.2023 1234,00 Internationale Jugendarbeit freier Tréager Landesmittel
e. V. in Neubrandenburg
Landesjugendring M-V | Deutsch-Franzdsischer 1234,00 Internationale Jugendarbeit freier Tréager Landesmittel
e. V. Jugendaustausch

,,Jahresabschlussveranstaltung*
Landesjugendring M-V | Vorbereitung, Durchfiihrung und 9518,77 Forderung von Fachtagungen aus dem | Landesmittel
e. V. Nachbereitung eines Fachtages Aktionsprogramm von Bund und Léandern

Digitale Jugendarbeit MV am ,LJAufholen nach Corona fiir Kinder und

16.11.2023 Jugendliche*
Landesjugendring M-V | Herbsttagung des Landesjugend- 9 252,77 Forderung von Fachtagungen aus dem | Landesmittel
e. V. ringes MV fiir Haupt- und ehren- Aktionsprogramm von Bund und Landern

amtliche Multiplikatorinnen und ,,Aufholen nach Corona fir Kinder und

Multiplikatoren 24.11. bis Jugendliche*

26.11.2023
Landesjugendring M-V Modellprojekt 339 697,84 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
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2024
Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
RAA — Demokratie und | Kompetenzzentrum ,,Lernen durch 145 000,00 8§ 23, 44 LHO Landesmittel
Bildung M-V e. V. Engagement™
RAA — Demokratie und | Aufbau und Durchflihrung der 152 340,00 88 23,44 LHO Landesmittel
Bildung M-V e. V. Landeskoordination Schilerfirmen
RAA — Demokratie und | Erstattung der jahrlich anfallenden 2 200,00 Kooperationsvereinbarung Landesmittel
Bildung M-V e. V. Sachkosten im Rahmen des
START-Stipendiums
RAA — Demokratie und | Ein Quadratkilometer Bildung 58 000,00 Forderung von Projekten im Rahmen der | Landesmittel
Bildung M-V e. V. Schwerin — Forderung der Leitung individuellen Forderung/Inklusion auf der
der Padagogischen Werkstatt km? Grundlage von 8§ 23/44 LHO
Bildung Schwerin — Projektphase 1
Demokratiebahnhof Jugendfestival RambaZamba 5 000,00 Fonds fur Vorpommern und das o6stliche | Landesmittel
Anklam Mecklenburg
CJD, Geschaftsstelle Regionalzentrum fiir demokratische 337512,61 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Kultur Vorpommern-Greifswald Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Netzwerk fir Demokratie | MUTIG — Miteinander und tolerant 209 097,72 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. in Grundschule Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Netzwerk flir Demokratie | Netzwerk fur Demokratie und 296 736,02 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
und Courage e. V. Courage in 2024 Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Klappe auf! 8 000,00 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel

Bildung M-V e. V.

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
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Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
RAA — Demokratie und | Perspektywa — Zusammenleben 8 000,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. und Beteiligung starken Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Landeskoordinierung Schule ohne 40 000,00 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | Bundesmittel
Bildung M-V e. V. Rassismus Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
RAA — Demokratie und | Medienwerkstatt RAAbatz 12 000,00 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | Landesmittel
Bildung M-V e. V. Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
CJD, Geschaftsstelle Regionalzentrum fiir demokratische 354 277,73 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Kultur Mecklenburgische Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Seenplatte Vorpommern
RAA — Demokratie und | RAA-Regionalzentrum fiir 354 277,74 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Bildung M-V e. V. demokratische Kultur Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Westmecklenburg \Vorpommern
RAA — Demokratie und | Fachstelle zur Unterstiitzung von 96 253,60 Forderung der gesellschaftlichen Integration | Landesmittel
Bildung M-V e. V. Multiplikatorinnen und und des Zusammenlebens in den Stadten und
Multiplikatoren in der Arbeit mit Gemeinden in Mecklenburg-Vorpommern
gefliichteten Roma in MV (Integrationsfonds)
,,Dau wat“e. V. Mitbestimmung, Ausbildung, 109 784,84 Férderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
Zukunft Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
Akademie Schwerin e. V. | Koordinierung des landesweiten 162 559,23 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel

— Haus fir Politik,
Wirtschaft und Kultur in
M-V

Aktionsbiindnisses ,,WIR. Erfolg
braucht Vielfalt*

Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
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e. V.

Landesjugendringes M-V

Organisation Malinahme/Projekt Zuwendungs- Zuwendungsprogramm Mittel-
hohe (in Euro) herkunft
Akademie Schwerin e. V. | Planung, Organisation und 147 274,28 Forderung der allgemeinen und politischen | Landesmittel
— Haus fur Politik, Durchfuihrung von MaRnahmen Weiterbildung
Wirtschaft und Kultur in | politischer Weiterbildung
M-V
CJD, Geschéftsstelle JUMP! 268 308,86 Forderung von MalRnahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern
CJD, Geschéftsstelle Fachstelle Bidaya 225 691,78 Forderung von Malinahmen zur Starkung von | EU-Mittel
CJD Nord Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-
Vorpommern

Landesverband Arbeit des Landesverbandes 197 000,00 allgemeine Kulturprojektférderung Landesmittel
Soziokultur MV Soziokultur MV e. V. und der
e. V. Fachstelle Soziokultur fir

Mecklenburg-VVorpommern
Landesjugendring M-V | Vorbereitung, Durchfiihrung und 14 800,00 Richtlinie zur Forderung der Kinder- und | Landesmittel
e. V. Nachbereitung der Jugendhilfe in Mecklenburg-Vorpommern

Jugendkonferenz Take Five flr (Landesjungendplan Mecklenburg-

Europe in MV 2024 Vorpommern — LIP M-V)
Landesjugendring M-V | institutionelle Férderung 377 900,00 institutionelle Forderung des | Landesmittel

Fur das Berichtsjahr 2024 konnen derzeit noch keine abschlieRenden Aussagen hinsichtlich der konkreten Zuwendungshéhe aller Forderungen

getroffen werden, da die Schlussbescheidung zumeist noch aussteht.
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